

## 鹰潭市 2023 届高三第二次模拟考试 语 文 试 题

命题人：周爱琴 鹰潭一中 审题人：葛琛辉 鹰潭一中

### 注意事项：

- 1.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试题相应的位置。
- 2.全部答案在答题卡上完成，答在本试题上无效。
- 3.回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案用 0.5mm 黑色笔迹签字笔写在答题卡上。
- 4.考试结束后，将答题卡上交。
- 5.本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。

### 一、现代文阅读（36 分）

#### （一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

数字叙事是数字技术进入叙事领域的产物，是一种在线叙事，具有人机交互的性质，由制作者、读者和计算机共同完成。目前主要有超文本小说、互动影视作品等类型。

数字时代的叙事文本已经很难用经典叙事学加以阐释和分析了。尽管数字叙事中“讲故事”这一核心因素仍然存在，但故事的结构形式和文本的呈现方式已经改变，这对经典叙事学的基本理论和核心概念构成了挑战。

视角是经典叙事学中的关键要素，指对故事内容进行观察和讲述的角度，直接决定作品的面貌和风格。英国小说理论家卢伯克在《小说技巧》中提到，视角在叙事文本中处于支配地位，是理解叙事作品的入口。而在数字叙事中，视角常常游移不定。如在超文本小说中，制作者提供了故事的各类材料和节点链接，不同节点的链接使视角的不定性成为必然。随着读者将界面的一个个链接打开，故事的焦点不断转移，从一个人物跳到另一个人物，从眼下事件转向另一事件，观察角度始终处于变换之中。在这个过程中，视角的承担者除人物和叙述者外，作为操作者的读者也加入其中。

与视角相关联的叙述者也面临同样的命运。在经典叙事学中，叙述者作为叙述主体，是故事的讲述者和组织者。而在数字叙事中，叙述者的叙述功能受到读者制约，叙述者须根据读者的指令展开叙事进程，也就是说，叙述者需要在与读者的互动中才能完成事件的组织和故事的进展。如在超文本小说中，节点的设置往往造成叙述的搁置，只有通过读者的点击才能延续故事的发展，在这个过程中，读者与叙述者共同承担着叙事功能。

时间是经典叙事学的又一基本特征。尽管在常规纸质叙事文本中，叙述时间也会出现闪前、闪回、交错的现象，或多条线索并行发展，但这些并不影响读者对故事情节的把握，读者仍然可以从令人眼花缭乱的叙述中辨认出明晰的时间脉络，并获得重建的快乐。数字技术完全颠覆了这

一秩序，数字叙事呈现的是叙述时间的空间化。如在布满节点的超文本小说中，时间被割裂，呈播散态势；情节发展主要不是依据时间而是通过链接把各种叙事片段随机组合在一起，不同的链接纵横交错，叙述时间成为一席来回缠绕的迷宫。在互动影视作品中，时间轨迹也因读者的介入和选择而朝不同方向发展，形成不同的故事结局。叙述时间的空间化也表现在数字叙事呈现的方式中。如今的数字叙事主要以多媒体的形式出现，除文字外，图像、动画、视频、声音等多种媒体形式也作为文本的重要因素存在于叙事文本中。在这样一个多媒体异质共存的空间中，叙述时间被淡化甚或被遮蔽，数字叙事从时间走向了空间。

在数字叙事中，文本没有主轴结构，是一个开放系统，其内在结构呈“块茎”分布，具有非延续性和扩张性的特征。就文本而言，数字叙事由多个节点组成，这些节点不仅造成了叙事的间断，而且标示了多条路径，故事由此不断分叉、延伸。这些节点之间既没有等级之分，也没有先后顺序，因此不存在某个固定中心。读者在阅读中可以随时定位，自由选择某个瞬间作为中心，并在操作中不断转移关注点。

简言之，数字技术进入叙事，已不仅仅是媒体变迁所出现的“换笔”，也不是跨界所造成的某利叙事扩张，而是对经典叙事学理论的根本性冲击和改造，具有某种革命性的意义。

(摘编自胡亚敏《数字时代的叙事学重构》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是 ( ) (3分)
  - A. 数字叙事是一种由制作者、读者和计算机通过人机交互的方式共同完成的在线叙事。
  - B. 数字叙事仍是“讲故事”，但故事的结构形式和文本的呈现方式与经典叙事学不同。
  - C. 数字叙事的文本是没有主轴结构的开放系统，系统中的节点既不分等级也没有先后顺序。
  - D. 数字叙事的文本以多媒体形式呈现，由图像、动画、视频、声音多种媒体形式构成。
2. 下列对原文论证的相关分析，正确的一项是 ( ) (3分)
  - A. 文章采用总分的论证结构，从视角、叙述者、时间、结构四个方面论述数字叙事对经典叙事学构成的挑战。
  - B. 第三段引述卢伯克的观点，意在强调视角是经典叙事学中的关键要素，对于理解叙事作品非常重要。
  - C. 第五段列举超文本小说和互动影视作品的例子，具体论证了在这样一个多媒体异质共存的空间中，叙述时间被淡化。
  - D. 文章在论证数字叙事的时间和结构时，采用相同的论证思路，先与经典叙事学比较，然后分析论证。
3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是 ( ) (3分)
  - A. 在数字叙事中，叙事的视角、进程等均受到读者指令的影响，这让作为操作者的读者处在了数字叙事的主导地位。
  - B. 在阅读经典叙事作品时，读者因梳理交错的叙述时间而参与到叙事中，从而改变叙事方向，获得重建作品的快乐。
  - C. 数字叙事是对经典叙事学理论的革命性改造，不能把它理解为媒体变迁出现的“换笔”和跨界造成的叙事扩张。
  - D. 数字叙事的文本内在结构呈“块茎”分布，不存在某个固定中心，这意味着超文本小说比传统小说具有更大的开放性。

(二) 实用类文本阅读 (本题共3小题, 12分)  
阅读下面的文字, 完成下面小题。

材料一:

我国是世界上生物多样性最为丰富的国家之一, 同时亦面临生境退化、物种减少、外来物种入侵、遗传多样性遭到破坏等问题, 这对国家生物安全构成了严峻的挑战。在生物安全法的调整范围中, 防治外来物种入侵是保护生物多样性的一个重要方面。

外来物种入侵, 是指一定地域范围内原本不存在的某些物种, 经人类有意或者无意引入后, 在自然条件下建立种群并对本地性质相异的生态系统造成不良影响或者对生物多样性构成威胁的现象。外来物种入侵对生态安全产生极大威胁, 对生物多样性、生物安全和国民经济产生很大的负面影响。据统计, 外来物种入侵对我国农林牧渔业造成的经济损失, 每年超过百亿元。

长期以来, 我国一直重视外来物种入侵防治工作。自2003年起, 原国家环保总局和中国科学院先后公布了4批外来入侵物种名单, 陆续就紫茎泽兰、美国白蛾、非洲大蜗牛、福寿螺、牛蛙等71种常见的外来入侵物种的形态特征、地理分布、入侵危害以及控制方法进行了详细的整理和分析。尽管如此, 我国目前面临的外来物种入侵形势仍不容乐观。

在应对外来物种入侵方面, 我国涉及与外来物种入侵管理和监督有关的法律包括野生动物保护法、环境保护法、进出境动植物检疫法、动物防疫法、种子法、畜牧法等。在行政法规层面, 我国目前制定并实施了《中华人民共和国进出境动植物检疫法实施条例》《中华人民共和国森林病虫害防治条例》《植物检疫条例》《中华人民共和国濒危野生动植物进出口管理条例》等, 这些行政法规主要基于检验检疫制度来对外来入侵物种进行监管。此外, 我国还制定了一些与外来物种入侵相关的部门规章和规范性文件。

依托于这些立法, 我国目前实施的外来物种入侵专门制度主要包括检验检疫制度、名录制度、引种许可制度等。其中, 检验检疫制度要求, 输入动物、动物产品、植物种子、种苗及其他繁殖材料, 必须事先提出申请, 办理检疫审批手续。目前涉及外来入侵物种管理的名录包括进境植物检疫禁止进境物名录, 进境植物检疫性有害生物名录, 禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录, 《水产苗种管理办法》也对进口水产苗种的种类实行名录分类管理, I类为禁止进口名录, II类和III类为限制进口名录。引种许可制度主要包括野生动物外来物种引进许可和水产苗种引进许可两方面。这些制度在外来物种入侵防治管理中发挥了很大作用。

目前与外来物种入侵防治相关的立法大多并非以外来物种入侵防治为直接目的, 存在目的偏离、调整范围不完整、监管体制不顺畅、监管制度不健全、法律责任缺失等问题, 都对外来物种入侵管理产生了不利影响。在此情形下, 健全和完善外来物种防治和监管机制成为迫切之需。

为有效控制和清除外来入侵物种, 还应事先对可预见的紧急状况和应急措施进行充分考虑, 制定周密的应急预案。唯有如此, 方可形成健全的外来物种入侵防治法律体系。

(摘编自于文轩《防治外来物种入侵保护生物多样性》)

材料二:

目前, 我国涉及生物多样性保护和应对外来物种入侵的法律法规很多。“从这些法律法规有关防范外来物种入侵的具体规定中可以看出, 我国通过保护农业、林业生产安全的具体行动体现对生物多样性的保护。”中国法学会环境资源法学研究会常务理事、中南林业科技大学林业法研

究所所长周训芳列举说,首先,出入境检验检疫机构在进出口口岸把好关,严格禁止不允许入境的物种入境,对允许入境的物种要确保物种本身安全、健康,不携带动植物病虫害,能够适合我国农业、林业生产的需要;其次,建立动植物防疫检疫体系,加强对动物疫病和植物病、虫、杂草、鼠害的监测、预警、防治,建立重大动物疫情和植物病虫害的快速扑灭机制,通过严格的动植物防疫检疫措施防止危险性病、虫、杂草等有害生物的传播蔓延,确保国家生物安全;最后,对危险性有害生物采取措施除治,对违反规定生产经营的动植物和动植物产品予以封存、没收、销毁和无害化处理等,确保生物多样性不受外来入侵物种的破坏。

周训芳表示,在生物安全法的实施中,还应当高度重视第八十五条第七项的“植物有害生物”对生物多样性和国家生物安全的危害。他建议,在严格依法保护野生动物、野生植物、乡土树种、天然林、天然草原的同时,加强外来物种入境检疫管理,加强农业、林业有害生物防控和除治,强化外来入侵物种风险评估、监测预警与综合防控。将外来的植物病、虫、杂草及对列为植物检疫对象,采取严格的检疫措施禁止其传播蔓延,对已传入并发生的检疫对象尽快予以封锁、铲除。

(摘编自李卓谦《生物安全法如何防范外来物种入侵》)

4. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是( ) (3分)
- A. 对生物多样性极为丰富的我国来说,生境退化、物种减少等问题令人困扰,生物安全依然存在严峻挑战。
  - B. 我国通过制定相应的行政法规,并制定与物种入侵相关部门的规章和规范性文件,应对外来物种的入侵。
  - C. 一些能够适合我国农业、林业生产需要的外来物种,在确保物种本身的安全、健康且不携带植物病虫害后,允许入境。
  - D. 长期以来,我国极重视外来物种的入侵防治工作,重视经验的整理与分析,从而制止了外来物种的入侵。
5. 根据材料内容,下列说法正确的一项是( ) (3分)
- A. 生物多样性、生物安全等问题影响我国的国民经济,外来物种的入侵已造成了我国在农林牧渔业等方面百亿元的损失。
  - B. 根据我国检验检疫制度的要求,对于急需输入的动物、植物或它们的种子等,可以边运输边申请办理检疫审批手续。
  - C. 面对外来生物入侵,只要高度重视“植物有害生物”对生物多样性和国家生物安全的危害,就能控制其入侵。
  - D. 我国在外来物种入侵管理方面不太完善,跟我国目前与之相关的立法并非以外来物种入侵防治为直接目的有一定关系。
6. 面对外来生物入侵的严峻形势,为做好防范,你有何合理的建议?请简要说明。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

平凉之地

蒋子龙

古凉州,即现在的河西走廊,从来就是经略西北的军事要地,还是古丝绸之路西去的咽喉。其形

如一把长剑，而平凉就是剑柄，是蓄力、发力的地方。自古以来谁掌握了这把长剑，谁就能控制中原。因为平凉位于陕甘宁交汇的几何图形中心，横跨关山，襟带泾水，外阻河朔，内当陇口，屏障三秦，拥卫畿辅。

春秋五霸时期，齐桓公就据此西伐大夏；而秦穆公则伐西戎，开地千里。汉武帝时能够喊出“犯强汉者虽远必诛”的豪言，也是因霍去病手握“平凉长剑”，所向披靡，成为一代“战神”。左宗棠为解决由陕甘民变引发的西北乱局，进驻平凉，在此地控制局面，策应各方，后受命从平凉出发收复新疆，立下不世之功。直至近代的工农红军长征时期，平凉的静宁仍是长征领袖的驻地。1936年，静宁的界石铺成为“红军会师的中心基点”，当年10月8日，红一方面军、红二方面军、红四方面军在这里会师，并以此为落脚点开始纵横穿插。到今天，“平凉长剑”还在守护着国家领空乃至太空……

平凉是目前考古所能证实的最早有人类繁衍生息的地方，是中国古人类的发祥地。从平凉境内采集到的石器、人类头骨化石及相伴的牛、马、羊等动物化石证明，60万年前这里就出现了人类活动的痕迹。

平凉还有相当数量的古树，其中尤以两株古槐最为珍奇。一株生长在关河村，巍巍然一树擎天，气象非凡。三千多年来吟风啸雨，铁皮棱椋，全无破损，通身上下竟没有一个枯枝，体现了极其旺盛的生命力。经国家林业局的专家测定，它的树龄已有3200余年，是国内现有的槐树之最，被奉为“华夏古槐王”。古槐王的树干、树枝上还寄生着杨树、花椒树、五贝子、玉米、小麦等十多种植物，都还长得很不错，也是一大奇观。过去这里是深山老林，人迹罕至，由于人们相信老树通神，古槐王理所当然地成了神树。每年从全国各地来朝拜的人不计其数，大树下永远摆着各色供品，在古槐四周的栅栏上还挂满了大红绸缎，洋溢着吉祥喜庆的氛围。距离古槐王一公里左右，另有一株已有3000多年树龄的老槐树，它的一多半倒掉，剩下的少半扇树干却依然高高挺立，枝叶翠绿，生机老道，堪称“活的文物”，仍旧顽强地述说这块古老土地上的传奇……

古凉州横跨关山，关山（又称陇山、六盘山），被称为“西出长安的第一道天然屏障”。南北绵延240千米，在距离平凉市庄浪县东北33千米处的山巅林海之中，兀自出现一片山顶湖泊，海拔2860米，湖面约50亩，状若卧蚕。湖水清湛，其深莫测，无论旱涝，水位不变，四周青黛环拱，草木蓊郁。这就是名声赫赫的“雷泽”，今称“朝那湫”。乃中华民族的人文始祖伏羲的孕育之地，历来被视为朝觐、探寻华夏文明之源的圣地。

《帝王世纪》载：“太皞帝庖牺氏，风姓也，母曰华胥。媿人之世，有大人之迹出于雷泽之中，华胥履之，生庖牺于成纪。”这是个美妙的故事，美丽健硕的姑娘华胥，在绿草茵茵的雷泽湖畔发现了一对清晰而巨大的脚印，她好奇地将自己的脚踩到这个大脚印上，12年后，她在成纪生下了被尊为“三皇五帝之首”的伏羲。伏羲所创造的“成纪文明”，成为华夏文明的起点，记录了中华民族创始的童年。

至今在平凉的静宁、庄浪两县之间，还保留着古成纪的城垣，依然可以看得出当初的恢宏和雄峻。它标志着中国的“道文化”始于伏羲画卦，而升华于黄帝问道。道，是中国哲学的思想内核，也是中华文化的根脉，无论是历史逻辑演绎的必然，还是文明进程中的巧合，伏羲画卦和黄帝问道，竟都发生在平凉这片古老而神奇的土地上。

平凉城西15千米，便是“道源圣地”崆峒山其实也是关山的支脉。秀岭奇峰，峻极于天，林木葱茂，岚气腾腾，远眺神思缥缈，走近则臭气侵骨。4700多年前，黄帝为求治国安邦之道，“西至于空桐，登鸡头”（《史记·五帝本纪》），即沿着北斗星柄指引的方向，长途跋涉登崆峒。这是中

因历史有文字记载的第一位向仙人求道的盛事。于是这一年被奉为道历纪元的开始，也就是今人所熟知的“黄历”。黄帝从广成子处获受自然之经，求得大道之理，并以此道治理天下，开创了长期的圣治，中华文明再次达到高峰。

黄帝问道之后，周穆王也西来登崆峒、拜王母。《穆天子传》中记载，西王母在关山另一条支脉回山，接见了周穆王，并馈赠给他八车玉石。后来，秦始皇、汉武帝、唐太宗等也相继跟着北斗七星的斗柄登临崆峒山，朝圣访道，以期能究天人之际，通古今之变，获得修身治国的玄妙法门。秦始皇朝圣后，还命丞相李斯在崆峒山刻石以颂：“西来第一山”。

由此，平凉便成为千古圣地，历代的名流墨客，争相西来，一登崆峒，想从“大道”这个中国本源文化的母体中汲取营养。同时，这些先圣、先贤也为中华文化宝库留下了诸多经典：伏羲八卦揭示宇宙和生命的本质；广成子的《自然经》和黄帝的《阴符经》是对“道”的阐发；《黄帝内经》解读生命真相；《黄帝四经》论述治世方略；葛洪在平凉静宁的云台山行医修道，并著《肘后方》。中国第一位诺贝尔医学奖获得者屠呦呦，就是从《肘后方》中“青蒿一握，以水二升渍，绞取汁，尽服之”得到启发，提炼出人类治疗疟疾的“青蒿素”。

行笔至此，不禁心生感慨，整个深深植根于华夏文明的平凉，究竟蕴藏着多少中华文化最古老的“基因密码”呢？

(有删改)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是( ) (3分)

- A. 文章既有对平凉历史的追溯，也有对今天的叙写，多次运用今昔对比的手法，有力地突出了平凉历史对今天的重要影响。
- B. 平凉之地是中国古人类重要的发祥地，古树的生命力旺盛且与人类生活联系密切，这印证着此处是人类最早繁衍生息的地方。
- C. 文章写道古凉州是中华民族人文始祖伏羲的孕育之地，并引入华胥履巨人脚印生伏羲的神话传说，为这个圣地增添了浪漫色彩。
- D. 屠呦呦从《肘后方》中得到启发，提炼出“青蒿素”这一事例，既写今人可以从典籍中汲取营养，更写屠呦呦为人类作出的杰出贡献。

8. 请简要赏析文章最后一段的妙处。(6分)

9. 有人评价蒋子龙的散文“不局限于自然的书写，而彰显历史文化感”。请简要分析本文是如何彰显平凉的历史文化感的。(6分)

## 二. 古诗文阅读 (34分)

### (三) 文言文阅读 (本题共四小题, 19分)

阅读下面的文言文, 完成下面小题。

文本一:

仁宗皇帝, 讳高炽, 成祖长子也。幼端正沉静, 好学问, 从儒臣讲论不辍。洪武二十八年, 册为燕世子。太祖尝命分阅章奏, 独取切军民利病者白之。或文字谬误, 不以闻。太祖指示曰: “儿忽之耶?” 对曰: “不敢忽, 顾小过不足读天德。” 又尝问: “尧、汤时水旱, 百姓奚恃?” 对曰:

“恃圣人有恤民之政。”太祖喜曰：“孙有君人之识矣。”

先是郡王高煦高燧俱以慧黠有宠于成祖高煦从军有功宦寺黄俨等复党高燧阴谋夺嫡潜世子会朝廷赐世子书，为离间。世子不启缄，驰上之。而伊先潜报成祖曰：“世子与朝廷通，使者至矣。”无何，世子所遣使亦至。成祖发书视之，乃叹曰：“几杀吾子。”成祖践阼，以北平为北京，仍命居守。永乐二年，立为皇太子。成祖数北征，命之监国，裁决庶政。四方水旱饥馑，辄遣振恤，仁闻大著。而高煦、高燧与其党日伺隙谗构。或问太子：“亦知有谗人乎？”曰：“不知也，吾知尽子职而已。”十年，黄俨等谋立高燧，事觉伏诛，高燧以太子力解得免。

二十二年即帝位，大赦天下。戊戌，赐吏部尚书蹇义及杨士奇、杨荣、金幼孜银章各一，曰“绳愆纠缪”，谕以协心赞务，凡有阙失当言者，用印密封以闻。癸酉，诏有司：“条陈政令之不便民者以闻，凡被灾不即请振者，罪之。”辛巳，崩于钦安殿，年四十有八。

赞曰：当靖难师起，仁宗以世子居守，全城济师。其后成祖亲征，岁出北征，东宫监国，朝无废事。然中遭媒孽，濒于危疑者屡矣，而终以诚敬获全。善乎其告人曰“吾知尽子职而已，不知有谗人也”，是可为万世子臣之法矣。在位一载。用人行政，善不胜书。使天假之年，涵濡休养，德化之盛，岂不与文、景比隆哉。

(选自《明史·本纪》，有删改)

文本二：

诏免山东、淮安、徐州夏税之半。停罢一切官买物料。时有至自南京者，言徐、淮、山东民多乏食，而有司催科方急。上问蹇义，义对亦同。上命杨士奇草诏躅恤。士奇言：“不可不令户部、工部与闻。”上曰：“姑徐之，救民如拯溺，不可须臾缓。有司虑国用不足，必持不决。”因命中官给笔札，士奇就西角门草诏。上览毕，即遣使赉行，顾士奇曰：“卿今可语部臣，朕悉免之矣。”左右或言宜有分别，庶不滥恩。上曰：“恤民宁过厚。为天下主，可与民较锱铢耶！”

(选自《明史纪事本末·仁宣致治》，有删改)

10. 对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是 ( ) (3分)
- A. 先是/郡王高煦高燧俱以慧黠有宠于成祖/高煦从军有功/宦寺黄俨等复党/高燧阴谋夺嫡/潜世子/
- B. 先是/郡王高煦高燧俱以慧黠/有宠于成祖/高煦从军有功/宦寺黄俨等复党/高燧阴谋夺嫡潜世子/
- C. 先是/郡王高煦高燧俱以慧黠/有宠于成祖/高煦从军有功/宦寺黄俨等复党高燧/阴谋夺嫡潜世子/
- D. 先是/郡王高煦高燧俱以慧黠有宠于成祖/高煦从军有功/宦寺黄俨等复党高燧/阴谋夺嫡/潜世子/
11. 下列对文中加点词语及相关内容的解说，不正确的一项是 ( ) (3分)
- A. “即遣使赉行”的“赉”与《孔雀东南飞》“赉钱三百万”的“赉”字意义不同。
- B. “用印密封以闻”的“闻”，与《陈情表》“臣具以表闻”的“闻”字意义相同。
- C. “顾小过不足湮天德”的“顾”，与《鸿门宴》“大行不顾细谨”的“顾”字意义相同。
- D. “岂不与文、景比隆哉”的“比”，与《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》“比及三年”的“比”字意义不同。

12. 下列对原文有关内容的概述, 不正确的一项是 ( ) (3分)
- A. 仁宗幼年时端正沉静, 勤奋好学, 跟从儒臣讲经论史。他回答太祖问题, 得到太祖赞赏。
- B. 黄俨、高越等人暗中谋划夺取嫡长子之位, 想要陷害世子, 成祖差点因为谗言杀了世子。
- C. 靖难之师兴起时, 仁宗以世子身份居守北京, 保全了城市。在位时, 政绩优异, 不胜枚举。
- D. 仁宗赐予蹇义等人“绳愆纠缪”银章, 以便仁宗可以及时发现大臣过失, 直接处置问题。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 条陈政令之不便民者以闻, 凡被灾不即请振者, 罪之。

(2) 恤民宁过厚。为天下主, 可与民较锱铢耶!

(二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题, 9分)

阅读下面这首宋词, 完成下面小题。

南歌子

苏轼

萋萋中秋过, 萧萧两鬓华。寓身化世一尘沙。笑看潮来潮去、了生涯。  
方士三山路, 渔人一叶家。早知身世两登牙。好伴骑鲸公子、赋雄夸。

【注】①化世: 治世, 政治清明而有德化的时代。②鬓牙: 乖忤违背。③骑鲸公子: 指李白, 俗传李白醉骑鲸鱼, 水中捉月。

14. 下列对这首词的理解和赏析, 不正确的一项是 (3分) ( )
- A. 本词开篇妙用叠词“萋萋”“萧萧”, 音韵和谐优美, 表现出时令变化和两鬓状态。
- B. “寓身”句中词人以“尘沙”自喻, 与《赤壁赋》中“渺沧海之一粟”营造的意境相似。
- C. 词人认为方士求仙、渔人泛舟虽清静恬淡, 却不及追随李白写下雄奇诗文有滋味。
- D. 本词属于小令, 语言晓畅, 虽有用典, 但并不艰涩, 且用韵工巧, 使全词格律整齐。
15. 本词与《念奴娇·赤壁怀古》抒发的情感有哪些相似之处? 请结合全词简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题, 6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 作为中国传统文化中的重要组成部分之一, 二十八星宿经常出现在古诗中。李白《蜀道难》中“\_\_\_\_\_”一句用星宿的触手可及写蜀道之难, 苏轼《赤壁赋》中“\_\_\_\_\_”一句则用星宿给月亮定位。

(2) 辛弃疾的《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》从视觉、听觉两方面表现战争场面激烈, 义军所向披靡的句子是“\_\_\_\_\_”, “\_\_\_\_\_”。

(3) “花好月圆”表达了人们美好的祝福, 诗人常同时借“花”“月”意象抒怀, 如诗句“\_\_\_\_\_”, “\_\_\_\_\_”。

### 三、语言文字运用(20分)

#### (一)语言文字运用 I (本题共 2 小题, 7 分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

由中央广播电视总台文艺节目中心、央视网联合出品的新青年生活分享类节目《你好生活》第三季于近日收官。这档节目是一个主要面向年轻观众、突出青春视角、营造出一种难得的历史纵深感并搭建起青年与历史对话桥梁的节目。

给人印象深刻的是第四期节目《泉源》。主持人和嘉宾在贵州省遵义市习水县梧桐山,沿着红军曾经走过的路去寻找泉水源头。一行人一边艰难地行进,一边讲述着四渡赤水的故事,感慨长征路上的①。这次“饮水思源”之旅让观众再次感叹美好生活从来不是②的,而是无数革命先辈③,用鲜血和生命瞪平了崎岖换来的,就像我们喝到清凉的泉,别忘记,它一定有“源”。

不是简单呈现琐碎的日常的《你好生活》通过真实动人的故事、细致入微的生活片段,将宏大的时代命题娓娓道来。为民小学孩子们脸上的笑容,是脱贫攻坚的生动答卷;基础设施和公共配套不输城区的北京怀柔山村,是乡村振兴的名片;散落在稻田间的一座座民宿,是生态优化孕育出的全果坚果。正是时代发展,成就了当下的好生活。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. 请将文中画横线的句子改成几个短句。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

#### (二)语言文字运用 II (本题共 3 小题, 13 分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

良好的柔韧性能增加肌肉和关节的活动度,改善肌肉和关节周围结缔组织的功能;避免关节僵硬,维持良好的体态;减少在激烈运动中的肌肉疼痛,提高身体活动效率。良好的柔韧性还能提升人们的生活质量,例如身体“软”的人能更自如地完成起身和弯腰等动作。这让很多人喜欢起了拉伸运动,希望借此能把身体拉“软”。

一般而言,①:静态拉伸、动态拉伸、收缩——放松拉伸以及同伴辅助拉伸。其中静态拉伸最能增强柔韧性。具体方式是将关节拉伸到不能继续伸展的位置,②。坚持时间越长,柔韧性就会提高得越快。动态拉伸最适合作为运动之前的热身,通过做一系列特定动作来活动相应的关节和肌肉,以达到预热身体的目的。

需要提醒的是,进行静态拉伸时,要保证拉伸的强度是适宜的。通常拉伸时不应感到疼痛感,有不适的轻微感是正常的,但如果出现明显的疼痛,继续拉伸极易获得不良后果。某些拉伸,特别是颈部拉伸,可能会影响大脑供应血液和氧气的血管,当拉伸时出现头晕等症状,③,并避免再做类似的拉伸动作,不然就可能得不偿失了。

19. 在上文横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每处不超过 10 个字。(6分)

20. 请写出两个带有因果关系的句子，表达第一和第三自然段的部分内容。(4分)

21. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(3分)

#### 四、写作(60)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

材料一：

故不登高山，不知天之高也；不临深溪，不知地之厚也。

(荀子《劝学》)

材料二：

在新一轮科技革命中，各国都期望通过重大科技突破抢占未来发展制高点。中国科学院瞄准科技前沿，产出了一批高水平的重大原创成果，引领我国凝聚态物理、分子科学、干细胞等一批重要前沿方向研究进入世界第一方阵。

上述材料引发你怎样的联想与思考？立德中学学生会向全校学生征集五四青年节活动的主题语，假设你推荐的主题语是“格局·突破”，请结合材料内容给校学生会写一封推荐信，阐述你的思考与推荐理由。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得透露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

